智能时代高校思政课话语体系创新研究

董宏鹰

华南师范大学马克思主义学院,广东广州,510631;

摘要: 智能时代高校思政课话语体系面临话语生成单薄、话语传播力弱化、话语互动性差、话语适配度低等困境,创新思政课话语体系,成为提升育人实效的迫切需求。基于从工具赋能到范式重构的核心理念,智能时代高校思政课话语体系创新可从四个维度进行,即话语生产实现从"经验驱动"到"数据驱动"的转向、话语传播实现从"单向广播"到"沉浸互动"的转变、话语交互实现从"师生主客体"到"人机共生体"的变化、话语评价实现从"结果评价"到"全过程数字画像"的转型。

关键词: 智能时代; 话语体系创新; 数智思政

DOI: 10. 64216/3080-1494. 25. 10. 003

引言

智能时代的技术革新对教育领域产生了深远影响。 高校思政课作为落实立德树人根本任务的关键课程,其话语体系的创新成为适应智能时代发展的必然要求。习近平总书记强调,要运用新媒体新技术使工作活起来,推动思想政治工作传统优势同信息技术高度融合,增强时代感和吸引力。这为思政课话语体系创新指明了方向。在这种数字意识形态话语权语境下,话语意义远超语言沟通的原始属性,言说方式突破基本沟通的表达途径,技术权力形成的话语体系构筑起主体的社会影响^[1]。目前的技术应用大多停留于工具层面,而没有涉及到话语范式革新。基于这一背景,探寻话语体系的创新之路,突破传统教学的束缚,提升思政课教学吸引力和引领力,对于培育时代新人有着重要的实践意义。

1 智能时代高校思政课话语体系创新的现状

高校思政课话语体系的创新在智能时代获得了更多技术支持的可能,但也面临着诸多挑战。客观上,存在数据殖民消解话语语义、全景监狱弱化话语认同、社群网络离散话语空间等挑战;主观上,存在青年"平视"全球视野而挑战话语解释、"数字青年"的缺席制约话语传播、圈层导致的认知窄化消解话语影响等问题。此外,思政课话语体系创新还存在网络传播导致话语引领式微、代际话语引发话语说服削弱、语境演变催生话语策略滞后、话语要素欠缺引发话语效能稀释、权力变迁致使话语体系运行阻塞等问题。总之,思政课尚未形成系统化的话语创新机制,还需强化智能技术和思政课话语深度融合。

2 智能时代高校思政课话语体系面临的困境及 原因

高校思政课作为落实立德树人根本任务的关键课

程,其话语体系在新时代背景下既面临前所未有的机遇和动力,也遭遇着严峻的挑战与困境。这些困境本质上是传统教育模式与新技术革命下的新社会形态、新认知习惯之间结构性矛盾的集中体现。破解这些困境,需要从话语生产、传播、交互、评价等方面进行改革创新,从而推动思政课话语体系从"被动适应"向"主动引领"转型升级。

首先,话语内容同质化,针对性和时代性不强。思 政课话语仍沿袭传统表述,很难阐释智能时代出现的社 会热点、科技伦理等问题;同时,话语生产主体单一, 多依赖教师个人经验,缺乏跨学科团队,例如,思政教 师、技术人员、行业专家等协同创作团队。

其次,话语传播渠道和学生接收习惯不匹配。智能时代的学生更依赖短视频、社交平台和互动游戏等获取碎片化、沉浸式的信息,教师又较难实时把握学生在课堂上的接受程度,不能及时调整传播策略,造成思政课话语传播的低效。

再次,话语交互存在"单向输出"现象,学生积极参与讨论意愿不高。多数学生缺少以自身体验和认知为基础的深层次话语表达。同时,话语互动内容共鸣点较少,教师所提议题与学生的学习生活和职业规划的关联度较低,很难调动学生互动的积极性。另外,由于课堂时间限制,线上线下互动很难覆盖全体学生,线上交换又缺少有效的指导和反馈机制,使得互动流于形式。

最后,话语评价标准简单,缺乏学生价值认同的质性评价指标。传统思政课的话语评价主要以学生考试成绩和课堂出勤作为量化的指标,缺乏学生话语理解程度的质性评价指标。一方面,情感分析、语义理解等相关技术在思政领域的适配性有待提升,难以准确把握学生话语中的价值倾向;另一方面,数据隐私保护也限制了

对高校充分采集和利用青年学生学习数据,影响到评估的完整性。

3 智能时代高校思政课话语体系的创新理路

3.1 "经验驱动"到"数据驱动"的话语生产

3.1.1 AI 赋能的内容生成与适配

一是个性化教案生成。传统的思政课教案大多是根 据教师经验设计而成,很难适配各专业学生认知上的差 异。智能时代凭借 AIGC 技术可以个性化地生成教案, 该技术首先收集学生的专业背景、兴趣标签和网络话语 习惯,并构建多维度的用户画像。针对计算机专业学生, 可结合"算法偏见"案例讲解公平正义,即通过分析 某招聘平台算法对女性求职者的隐性排斥,阐释"公平 和正义需要打破技术歧视 ";面向艺术专业学生,则 以"AI 绘画版权纠纷"为切入点,对比人类创作者与 AI 绘画的劳动过程,阐释劳动价值论中"劳动是价值 的唯一源泉"。这一个性化的生成方式将思政课教学 的相关理论和学生专业背景进行结合,降低了认知门槛 并增强了青年学生对内容的认同, 使思政课的教学内容 从"有意义"变为"既有意义又有意思"。二是热点 实时响应。思政话语是否及时,直接关系到教学成效的 针对性和吸引力。通过构建网络 舆情监测系统, 使得 A I 能够全天候抓取微博、知乎和短视频平台上的社会热 点,经过提取关键词和情感分析,对涉及思政课相关理 论的事件进行甄别。当"科技企业的裁员潮"爆发时, 系统会自动解析事件背后的经济规律, 为教师提供话语 转换的建议,即结合"社会主义市场经济宏观调控" 理论,分析政府稳定就业的可能性和必要性;在讨论 "乡村振兴的典型范例"时,可提炼出"共同富裕" 理论的实现路径, 协助教师把热点问题变成生动的教学 素材,使思政课话语实现了理论和实践共进、创新和时 代同频的学科效能。

3.1.2 建立"思政话语大数据平台"

平台需要多模态数据的融合,这涉及课程弹幕实时 反馈、论坛讨论意见碰撞、作业文本理论表达和校园行 为价值主张。通过运用 NLP 技对数据进行深度解析,平台能准确识别学生的"话语盲区",例如,在"人类命运共同体"讨论中,如学生的讨论率低于 30%,平台提示教师需调整该主题内容的教学比重。平台还可以精准识别"理解痛点",如 70%的学生混淆"矛盾的普遍性和特殊性"知识点,则提示教师需优化案例进行讲解。在学生讨论"科技伦理"时,平台可以抓住"兴趣焦点",添加相关的教学模块。这种平台定期产生的数据报告可以为教师进行话语内容的调整和教学策略的优化,使话语生产由"经验判断"转向"数据支

撑"[2]。

3.2 "单向广播"到"沉浸互动"的话语传播

3.2.1 构建"元宇宙思政课堂"

创建虚拟场景使学生获得"具身体验"的学习方式。运用 VR/AR 技术支持,如在"党史教育"模块中利用 VR 技术重现长征的真实场景,学生以虚拟的红军战士身份参与"四渡赤水"和"过雪山草地"的活动,深刻体验到长征精神的不畏牺牲和锲而不舍的精神。此外,在解读《资本论》的过程中,构建 19 世纪英国纺织厂的模拟场景,让学生"走进"车间观察工人的劳动过程,从而理解剩余价值生产理论。创设"电车难题"的道德困境情境,让学生在虚拟环境下进行抉择并分析不同抉择背后蕴含的伦理逻辑,从而加深对"社会主义道德观"的认识^[3]。这种沉浸式的传播方式使抽象理论变成可感的场景体验,同时,增强了话语感染力和内化效果。

3.2.2 算法推荐下的"思政话语流"

根据《数据安全法》的相关内容,高校可以运用校园 APP 和学习通平台,推送以学生画像为目标的多元化的思政内容,例如,对关心环境保护的学生,可提供"双碳目标,实现绿色发展"主题的短视频;对创新和创业充满热情的学生,可推出"企业家和社会责任"的理论文章;对准备考研的同学,推送马克思主义基本原理的考点解析。内容的呈现方式涉及理论性微视频、图文结合的政策阐释、学生参与的观点投票等,旨在达到多维度跨领域的信息传递。学生在浏览校园 APP 时,即可便捷获取思政内容,让思政教育从有限的思政课课堂延伸至"掌上时光"。

3.2.3 人机协同的"智能话语助教"

高校可研发 AI 思政助教 APP,并植入校园微信公众号和学习平台,实现全天候在线服务。例如,如何让学生运用唯物辩证法看待"内卷",如何看待全过程人民民主是最真实的民主等,借助思政课的教学视频资源库和语料库,进行理论阐释。首先,思政助教 APP可剖析"内卷"概念无效竞争的内容,然后应用"矛盾同一性和斗争性"原理分析"竞争和合作"。同时,推荐相关的学术文献。对于复杂问题的分析,思政助教APP 也会提示亟需与思政教师深入探讨,并推送教师的公共邮箱等联系方式。这种即问即答的教学模式,填补了思政课后学生的学习时间,成为课堂话语的有效延伸。

3.3 "师生主客体"到"人机共生体"的话语交

3.3.1 AI 驱动的辩论与思辨训练器

教师在系统中设置思政议题,如"技术发展能否拉大贫富差距",学生可自主选择与 AI 进行辩论或深度对话, AI 也可以模拟出不同视域和不同视角与学生进行对话。在学生认同"科技加剧贫富差距"的前提下,援引"数字鸿沟"案例,也可给出"乡村电商助脱贫"案例进行比较。同时, AI 会实时记录学生的辩论过程与观点倾向,在对话结束后生成分析报告,指出论证中的优势与不足。教师亦可依据报告针对性的引导,帮助学生完善思辨框架,让人机交互成为深化思政议题、提升批判思维的有效载体。学生可反复与 AI 交锋,教师亦可就此进行理论剖析,从而提升学生的批判性思维与理论阐释能力。

3.3.2 多模态情绪感知与反馈

在线上课堂,思政课教师可以通过摄像头捕捉学生面部表情,结合语音情感分析技术,实时评估学生专注度。该系统将分析数据以直观的图表形式呈现给教师,如果发现 80%的学生展现出困惑表情,教师即刻暂停其讲解,通过"连麦提问"和"小组讨论"的方式调整教学节奏;如果学生心情不佳,可以加入"抗疫,青年担当"的正面案例,增强课堂的活力。这种"察言观色"的交互调整使教学更加贴近学生的实时状态和精准化交互。

3.4 "结果评价"到"全过程数字画像"的话语评价

3.4.1 构建"思政素养数字画像"

思政课教师需打破传统考核限制,全面融入多维度数据,在课堂互动过程中记录学生互动演讲的理论准确性和观点创新性。在线上教学时,教师可以统计思政内容浏览时长和互动参与频次,同时,结合学生参与线下实践(如社区服务、红色研学)的表现记录,以及AI分析其提交的思政论文、观点评论中传递的价值倾向,整合形成动态更新的"思政素养数字画像",直观呈现学生素养发展轨迹,为个性化的指导提供依据,也优化了话语体系。

3.4.2 AI 辅助的论文与作业批改

AI 辅助下的试卷和作业批改能够打破高校思政课中传统人工批改的低效和反馈滞后等局限,并对话语评价提供技术支撑。批改作业,AI 可以以思政理论资料库为基石,运用智能技术核验作业的核心观点——理论引用是否准确,自动标记出理论上的错误认识,例如,修正了论文对于"人类命运共同体"内涵的片面性阐释,

同时借助语言处理技术对学生作业进行剖析,确定论证断层和论据不足之处,生成结构化批改报告以明确其应改进的地方和提升方向。针对共性问题,AI 也可自动推送有关理论资料及参考案例,帮助学生独立修改;教师可以专注对个性化问题进行深入的评论,以减少重复性的工作。这一"AI 初评加老师精评"的教学模式,不仅提高了批改工作的效率,还确保了思政作业评价具有专业性和思想导向性,从而有助于学生更深入地理解和应用思政理论。

4 结语

智能时代高校思政课话语体系的"创新",从历 时维度考察,就是运用智能 工具和技术手段剖析概念 范畴、基本理论和时代精神等,从要素协调的整体优化、 历时共时统一的过程优化、理论实践融合的动态优化、 主客体契合的协同优化等多视角彰显党和国家的理论 学说和价值主张。从共时维度考察,"创新"就是"自 主",就是用好"时代话""中国话",诠释时代化和 中国化的原创理论成果。具体而言, 高校思政课话语体 系创新,就是内容创新需实现教学内容的事实与价值共 生、课程内容的学术与政治共在、个人内容的理论与生 活的共存; 就是模式创新需实现教学话语方式刚柔并济、 课程话语方式兼收并蓄、个人话语方式形态并融。一言 以蔽之, 高校思政课教师通过创新措施可建构"数智思 政"新形式,使智能技术切实为立德树人服务,并促 进思政课的优质开展。只有坚持守正创新、技术赋能与 价值引领相统一,才能更好地发挥思政课落实立德树人 根本任务的关键课程作用,培养出担当民族复兴大任的 时代新人。

参考文献

- [1] 骆郁廷. 论数字意识形态话语权及其提升[J]. 思想理论教育, 2024(10).
- [2]] 闵雪、石书臣. 数智技术赋能新时代思想政治教育话语创新论析[J]. 思想教育研究. 2024(7).
- [3]燕连福等. 善用社会大课堂推动高校思政课话语体系创新探析[J]. 中国高等教育,2025(6).

基金项目:广东省普通高校特色创新类项目:"全过程人民民主引领地方治理现代化研究一以广东省为例"(2022WTSCX011);广东省"十四五"规划高等教育研究一般课题:"高等学校思政课程建设和课程思政改革研究"(22GYB149);华南师范大学校级项目:"大思政课"视域下思政课程建设引领课程思政建设研究。